
ថ្នា ក់ទី១០ 
 

វិញ្ញា សាការប្រកតួប្រជែងគណិតវិទា MOSC ថ្នា ក់ទី១០ 

សម័យប្រឡង ៖ ២០២៣ 

រយ:ពេល៖ ៩០នាទី 
1. ត ើ A=113𝑛 − 168𝑛 − 141𝑛 + 427𝑛 ចែកដាែន់ងឹប ៉ុន្មា នគ្របែ់ំននួធម្ាជា ិ n  
A. 5 
B. 6 
C. 7  
D. 8  
E. ែតម្លើយតសេង 
 
2. រកសំណល់ននការចែក 𝐴 = 147157 + 157147 នឹង 13 ។ 
A. 5        
B. 8 
C. 10 
D. 11 
E. ែតម្លើយតសេង 
 
3. តរឲ្យអន៉ុរម្ន ៍𝑦 =  3 cos𝑥

5+4sin𝑥
។ ែូររក នម្ល ូែបសំ៉ុ នងិធំបសំ៉ុ នន y ។  

A. 𝑦𝑚𝑖𝑛 = 1, 𝑦𝑚𝑎𝑥 = 0  
B. 𝑦𝑚𝑖𝑛 = −1, 𝑦𝑚𝑎𝑥 = 1  
C. 𝑦𝑚𝑖𝑛 = 0, 𝑦𝑚𝑎𝑥 = 1                               
D. 𝑦𝑚𝑖𝑛 = −1, 𝑦𝑚𝑎𝑥 = 1

2
  

E. ែតម្លើយតសេង 
 
4. រក នម្ល ូែបំស៉ុ នន 𝑇 = √𝑎2 + (1 − 𝑏)2 +√𝑏2 + (1 − 𝑐)2 +√𝑐2 + (1 − 𝑎)2 គ្របែ់ំនួនព ិ a,b,c 
A. 𝑇𝑚𝑖𝑛 = ០  
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B. 𝑇𝑚𝑖𝑛 = √2  

C. 𝑇𝑚𝑖𝑛 = √2

2
  

D. 𝑇𝑚𝑖𝑛 = 3√2

2
         

E. ែតម្លើយតសេង 
5. រកអន៉ុរម្ន ៍f(x) តបើ 𝑓(2𝑥−1𝑥+2

) =
𝑥−1

𝑥+1
 ; x#1, x#−2 

A. 𝑓(𝑥) = 𝑥+1

3𝑥−1
  

B. 𝑓(𝑥) = 𝑥−1

3𝑥−1
  

C. 𝑓(𝑥) = 𝑥+3

3𝑥−1
  

D. 𝑓(𝑥) = 3𝑥−1

𝑥+1
 

E. ែតម្លើយតសេង 
 
6. រកអន៉ុរម្ន ៍f(x) តបើ 𝑓(𝑥 + 2) = 𝑥2 − 1 ។ 
A. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 
B. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3 
C. 𝑓(𝑥) = (𝑥 − 2)2  
D. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 6  
E. ែតម្លើយតសេង 
 
7. រណន្ម នម្លS ចែល 𝑆 = 1+2

2
+
1+2+3

22
+
1+2+3+4

23
+
1+2+3+4+5

24
+⋯ 

A. 7 
B. 25 
C. 102 
D. 126 
E. ែតម្លើយតសេង 
 
8. រណន្មសលបកូ 𝑆 = 1

√2 +1
+

1

√2 +√3
+⋯+

1

√2021 +√2022
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A. 𝑆 = √2022 + 2√2021  
B. 𝑆 = √2022 − √2021             
C. 𝑆 = √2022 − √2 − 1  
D. 𝑆 = √2022 − 1 
E. ែតម្លើយតសេង 

 
9. តដាោះគ្ាយសម្កីារកន៉ុង lR   :   4𝑥 − 3𝑥−

1

2 = 3𝑥+
1

2 − 22𝑥−1 

A. 𝑥 = 1

2
  

B. 𝑥 = 2 
C. 𝑥 = √3

2
 

D. 𝑥 = 3

2
  

E. ែតម្លើយតសេង 
 
10.  រកបណ្តា ែំននួ x,y,z  តដាយែឹងថា 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥 និង 𝑥2022 + 𝑦2022 + 𝑧2022 = 32023 
A.  x=1, y=1, z=2 

B. x=2, y=2, z=1 

C. x=2, y=3, z=3 

D. x=y=z=3  
E. ែតម្លើយតសេង 

 
11. រក នម្ល TATE ខាងតគ្កាម្តដាយែឹងថាអកេរនមី្យួៗតាងតលខខ៉ុសៗគ្នន ព0ីែល់9 
 F A T 

 F A N 

 T A T E 

A. T=7, A=5, F=1, N=9, E=0 
B. T=3, A=5, F=9, N=0, E=1  
C. T=5, A=7, F=0, N=3, E=0 
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D. T=1, A=5, F=7, N=9, E=0  

E. ែតម្លើយតសេង 

 
12. រណន្មសលបកូ 𝑆𝑛 = 𝐶𝑛1 + 4𝐶𝑛2 + 9𝐶𝑛3 +⋯+ 𝑛2𝐶𝑛𝑛  ចែល  𝐶𝑛𝑝 = 𝑛!

𝑝!(𝑛−𝑝)!
 

A. 𝑆𝑛 = (𝑛 + 1)2𝑛−1  
B. 𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1)2𝑛−1  
C. 𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1)2𝑛−2  
D. 𝑆𝑛 = 𝑛2(𝑛 + 1)2𝑛−1 
E. ែតម្លើយតសេង 
 
13. រណន្ម 𝐴 = 1

𝑃(2,2)
+

1

𝑃(3,2)
+⋯+

1

𝑃(𝑛,2)
 

A. A= 𝑛−1

𝑛
  

B. A= 𝑛

𝑛−1
  

C. A= 𝑛+1

𝑛
  

D. A= 𝑛+1

𝑛2
  

E. ែតម្លើយតសេង 
 

14. សលបកូននពីរែំននួតសាើនងឹ1។ រណន្ម នម្លធំបសំ៉ុ របស់សលរ៉ុណននពីរែំនួនតន្មោះ។ 
A. 0  
B. 1

4
  

C. 1
2
  

D. 1 

E. ែតម្លើយតសេង 
 
15. តរឲ្យគ្ ីតកាណABCម្យួមានគ្រុង a,b,c។ ែូររកគ្បតេទននគ្ ីតកាណតនោះតដាយែងឹថា sin 𝐴

2
=

𝑎

2√𝑏𝑐
  ។ 

A. គ្ ីតកាណចកង 
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B. គ្ ីតកាណសម្បា   
C. គ្ ីតកាណសម្ង័េ 
D. គ្ ីតកាណចកងកនលោះសម្ង័េ 
E. ែតម្លើយតសេង 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ដំព ោះប្សាយវិញ្ញា សាការប្រកតួប្រជែងគណិតវិទា MOSC ថ្នា កទ់ី១០ 
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សមយ័ប្រឡង ៖ ២០២២ 

រយ:ពេល៖ ៩០នាទ ី

 

1. រកែំននួចែលចែកដាែA់ 

តាម្រូបម្នា a2-b2 = (a-b)(an-1+an-2b+...+bn-1) 

តដាយ A = 113n-168n-141n+427n 

            = (427n-168n)-(141n-113n) 

  = (427-168)(427n-1+427n-2.168+...+168n-1)- (141-113)(141n-1+141n-2.113+...+113n-1) 
   259m1-28m2 

ចែល m1 = 427n-1+ 427 n-2 .168+...+168 n-1 ; m1 eIN+ 

          m2 = 141n-1+ 141n-1.113+...+113n-1 ; m2 eIN+ 

ន្មឲំ្យ A = 7(37m1-4m2) 

ែូែតនោះ A ចែកដាែន់ងឹ 7 គ្របែ់ំនួនរ ធ់ម្ាជា ិn 

ចពមលើយ៖ C.7 

2. រកសំណល់ននការចែករវាង 𝐴 =  147157 + 157147 នឹង 13 

តដាយ 147 = 13.11+4 

                = 13.12+4 

តន្មោះ   147157 = (13.11+4)13.12+4 = 13N + 4(413)12          (1) 
តដាយ gcd (4, 13) = 1 => gcd (413,13) = 1 

តន្មោះតាម្គ្ទឹសាីបទ Fermat 

=> (413)12 = 1 (mod13) 
តាម្ (1) : 147157 = 4 (mod13)           (2) 
ត ើយ 157147 = (13x12x1)147 = 13N1+1 

ន្មឲំ្យ 157147 = 1 (mod13)           (3) 
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តាម្ (2) និង (3) 
A = 147157 + 157147 = 4+1    (mod13) 
                              = 5        (mod13) 
ែូែតនោះ A ចែកដាែន់ងឹBមានសំណល់5 

ចពមលើយ៖ A.5 
3. រក នម្លធបំំស៉ុ និង ូែបំស៉ុ ននអន៉ុរម្នy៍ 

តដាយ 𝑦 =  3cos𝑥
5+4sin𝑥

 

តន្មោះ 5y + 4ysin𝑥 = 3cos𝑥 
      3cos𝑥 – 4ysin𝑥 = 5y       (1) 
តាម្វសិម្ភាព Cauchy – Schwarz 

បាន: (3cos𝑥-4ysin𝑥) ≤ √9 + 16𝑦2       (2) 
តាម្ (1) និង (2) 
ន្មឲំ្យ (5y) ≤ √9 + 16𝑦2 
25y2 ≤ 9 + 16𝑦2 

25y2 - 16𝑦2 ≤ 9 

            9y2 ≤ 9 

              y2 ≤ 1 

បាន  -1 ≤ y ≤ 1 

ែូែតនោះ ymin = -1, ymin = 1 ។ 

ចពមលើយ៖ B. ymin = -1, ymin = 1 

4. រក Tmin 

តាម្វសិម្ភាព Minkowsky តរបាន 

√𝑥12+ 𝑦12 + √𝑥22+ 𝑦22 + √𝑥32+ 𝑦32 ≥ √(𝑥1+ 𝑥2+ 𝑥3)2+( 𝑦1+ 𝑦2+ 𝑦3)2 
តាង 𝑥1 = a , 𝑥2 = b , 𝑥3 = c 
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       𝑦1 = 1-b ,  𝑦2 = 1-c ,  𝑦3 = 1-a 
       s = a+b+c 
បាន (𝑥1+ 𝑥2+ 𝑥3)2+( 𝑦1+ 𝑦2+ 𝑦3)2 = s2+(3-5)2 ≥ 9

2
 

តគ្រោះ s2+(3-5)2= 252-65+9 = 1
2
 [(25-3)2+9] ≥ 3

2
 

តន្មោះ √(𝑥1+ 𝑥2+ 𝑥3)2+( 𝑦1+ 𝑦2+ 𝑦3)2 ≥ √
9

2
 

ន្មឲំ្យ T ≥ √9
2
 

        T ≥ 3√2
2

 
ែូែតនោះ Tmin = 3√2

2
 

 

ចពមលើយ៖ D. Tmin = 3√2
2

 
5. រកអន៉ុរម្ន ៍f(𝑥)(2𝑥−1

𝑥+2
) 

តយើងមាន: f(2𝑥−1
𝑥+2

) = 𝑥+1
𝑥−1

 ; 𝑥 ≠1 ; 𝑥 ≠ -2 
តាង t = 2𝑥−1

𝑥+2
 

តន្មោះ 𝑥𝑡 + 2t = 2𝑥 -1 

      𝑥𝑡 – 2𝑥 = -1-2t 
      𝑥(t-2) = -1-2t 

            𝑥 = −1−2𝑡
𝑡−2

 

          𝑥 = 2𝑡+1
2−𝑡

 

បាន: f(t) = 
1+2𝑡

2−𝑡
+1

1+2𝑡

2−𝑡
−1

 

             = 
1+2𝑡+2−1

2−𝑡
1+2𝑡−2+1

2−𝑡

 
        = 𝑡+3

3𝑡−1
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រំនួស 𝑥 = t ន្មឲំ្យ f(𝑥) = 𝑥+3
3𝑥−1

 
ែូែតនោះ f(𝑥) = 𝑥+3

3𝑥−1
 

ចពមលើយ៖ C. f(𝑥) = 𝑥+3
3𝑥−1

 
6. រក f(𝑥) 
តយើងមាន f(𝑥 + 2) = 𝑥2-1 
តាង t = 𝑥 + 2 ន្មឲំ្យ 𝑥 = t-2 
តន្មោះ f(t) = (t-2)2 -1 

      f(t) = t2-4t+3 

រំនួស t តដាយ 𝑥 

បាន f(𝑥) = 𝑥2-4𝑥+3 

ែូែតនោះ f(𝑥) = x2-4𝑥+3 

ចពមលើយ៖ B. f(𝑥) = x2-4𝑥+3 

7. រក នម្ល S 

តយើងមាន: 

𝑆 =
1+2

2
+
1+2+3

22
+
1+2+3+4

23
+
1+2+3+4+5

24
+⋯ (1) 

តន្មោះ 𝑠
2
 = 1+2

22
+
1+2+3

23
+
1+2+3+4

24
+
1+2+3+4+5

25
+⋯ (2) 

យក (1) – (2) តន្មោះ 

A- 𝐴
2
 = 1+2

2
+

3

22
+

4

23
+⋯ 

    𝐴
2
 = 3

2
+

3

22
+

4

23
+⋯ 

     
𝐴

4
 = 3

22
+

3

23
+

4

24
+⋯ 

យក  𝐴
2
 = 𝐴

4
+
3

2
+

1

23
+

1

24
+⋯ 

         
𝐴

4
 = 3

2
+

1

23

1−
1

2

=
3

2
+
1

4
=

7

4
 

=> A = 7 

ែូែតនោះ A = 7 
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ចពមលើយ៖ A. A=7 
8. រណន្មសលបកូS 
S = 1

1+√2
 + 1

√2+√3
+⋯+

1

√2021√2022
 

តដាយ (√2 + 1)( √2 − 1) = (√3 + √2)(√3 − √2=... 
         = (√2022 + √2021)(√2022 − √2021) = 1 

{
  
 

  
 

1

√2 + 1
= √2 − 1

1

√3 + √2
= √3 −√2

1

√2022− √2021
= √2022−√2021

 

 

តដាយបូកអងគទងំពីរ បាន 

S = √2022 − 1 

ែូែតនោះ S = √2022 − 1 

ចពមលើយ៖ D. S = √2022 − 1 

10. រកបណ្តា ែំនួន x,y,z   
តយើងមាន:  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥 (រ៉ុណអងគទងំពរីនឹង2) 

               2𝑥2 + 2𝑦2 + 2𝑧2= 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 + 2𝑧𝑥 
               2𝑥2 + 2𝑦2 + 2𝑧2= 2𝑥𝑦 − 2𝑦𝑧 − 2𝑧𝑥 = 0 
              (𝑥2 − 2𝑥𝑦 − 𝑦2) + (𝑦2 − 2𝑦𝑧 + 𝑧2) + (𝑧2 − 2𝑧𝑥 + 𝑥2) = 0 
              (𝑥 − 𝑦)2+ (𝑦 − 𝑧)2+( 𝑧 − 𝑥)2=0 

តន្មោះ {
𝑥 − 𝑦 = 0
𝑦 − 𝑧 = 0
𝑧 − 𝑥 = 0

 

បាន: 𝑥 − 𝑦 = 𝑧 
ន្មឲំ្យ  𝑥2022 = 𝑦2022 + 𝑧2022 

រំនួសកន៉ុង 𝑥2022 + 𝑦2022 + 𝑧2022 = 32023 
                   3𝑥2022 = 32023 

                  𝑥2022 = 32023
3

 = 32022 
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               𝑥 = 3 

ែូែតនោះ   𝑥 = 𝑦 = 𝑧 = 3 

ចពមលើយ៖ D.  𝑥 = 𝑦 = 𝑧 = 3 

11. រក នម្ល TATE ខាងតគ្កាម្តដាយែឹងថាអកេរនមី្យួៗតាងតលខខ៉ុសៗគ្នន ព0ីែល់9 

 F A T 

 F A N 

T A T E 

ខទងរ់ន ់F+F=TA => T=1 

ខទងែ់ប ់A+A=T => T=1 

ខទងរ់ន ់F+F=15 => F=7 

ខទងរ់ាយ 1+N=E => N=9, E=0 

ែូែតនោះ T=1, A=5, F=7, N=9, E=0 

ចពមលើយ៖ D. T=1, A=5, F=7, N=9, E=0 

12. រណន្មសលបកូ 𝑆𝑛 

តយើងមាន: 𝑆𝑛 = 𝐶𝑛1 + 4𝐶𝑛2 + 9𝐶𝑛3 +⋯+ 𝑛2𝐶𝑛𝑛   
តាម្តទេធាញូ ៉ុន (1+ 𝑥)n= 𝐶𝑛𝑜  + 𝐶𝑛1𝑥 + 𝐶𝑛2𝑥2 + ...+ 𝐶𝑛𝑛𝑥𝑛 
តធេើតែរតីវតលើអងគទងំពីរននសម្កីារ 

បាន: 𝑛(1 + 𝑥)n-1 = 𝐶𝑛1 + 2𝐶𝑛2𝑥 + 3𝐶𝑛3𝑥2 +...+ 𝑛𝐶𝑛𝑛𝑥𝑛−1 
រ៉ុណអងគទងំពីរនងឹ 𝑥 

បាន: 𝑛𝑥(1 + 𝑥)n-1 = 𝐶𝑛1𝑥 + 2𝐶𝑛2𝑥2 + 3𝐶𝑛3𝑥3 +...+ 𝑛𝐶𝑛𝑛𝑥𝑛 

តធេើតែរតីវតលើអងគទងំពីរននសម្កីារ 
បាន: 𝑛(1 + 𝑥)n-1 + 𝑛(𝑛 − 1)𝑥 (1 + 𝑥)n-1 
យក 𝑥 = 1 រំនួសកន៉ុងសម្ភាពតនោះ 

𝑛 ∙ 2n-1 + 𝑛(𝑛 − 1) ∙ 2n-2 = 𝐶𝑛1 + 4𝐶𝑛2 + 9𝐶𝑛3 +...+ 𝑛2𝐶𝑛𝑛 

ន្មឲំ្យ 𝑆𝑛 = 𝑛 ∙ 2n-1 + 𝑛(𝑛 − 1)2n-2 
        𝑆𝑛 = [2𝑛 + 𝑛(𝑛 − 1)] - 2n-2 

        𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1)2n-2 



ថ្នា ក់ទី១០ 
 

ែូែតនោះ 𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) ∙ 2n-2 
ចពមលើយ៖ B. 𝑆𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) ∙ 2n-2 

13. រណន្មA 
𝐴 =

1

𝑃(2,2)
+

1

𝑃(3,2)
+⋯+

1

𝑃(𝑛,2)
  

   = 
1

2!

(2−2)!
+

1

3!

(3−2)!
+⋯+

1

𝑛!

(𝑛−2)!
 

   = 1
2!
 + 1

3!
 + 2!

4!
 +...+(𝑛−2)!

𝑛!
 

   = 1
2!
 + 1

3!
 + 2!

3×4!
 +...+ 1

𝑛∙(𝑛−1)
 

   = 1

1×2
 + 1

2×3
 + 1

3×4!
 +...+ 1

(𝑛−1)×𝑛
 

   = 1- 1
2
 + 1

2
 + 1

2
 - 1
3
 + 1

3
 - 1
4
 +...+ 1

𝑛−1
 - 1
𝑛
 

𝐴 = 1- 1
𝑛
 = 𝑛−1

𝑛
 

ែូែតនោះ 𝐴 = 𝑛−1
𝑛

 
ចពមលើយ៖ A. 𝐴 = 𝑛−1

𝑛
 

14. រណន្ម នម្លធបំំស៉ុ របស់សលរ៉ុណននពីរែំនួនតន្មោះ 

តាង a និង b ជាពីរែំននួតន្មោះ 
បគ្មាប:់ a+b=1 (តលើកអងគទងំពីរជាកាតរ) 
           (a+b)2 = 1 
           a2+ 2ab + b2 (1) 
តដាយ   (a-b)2 ≥ 0 
           a2+ 2ab + b2 ≥ 0 
           2ab ≤ a2 + b2 (2) 
យក     (1) + (4) បាន 
           4ab ≤ 1 

           ab ≤ 1
4
 

ែូែតនោះ  នម្លធំបសំ៉ុ របស់សលរ៉ុណននពីរែនំួនតន្មោះរ ឺ1
4
 



ថ្នា ក់ទី១០ 
 

ចពមលើយ៖ B. 1
4
 

15. រកគ្បតេទគ្ ីតកាណ ABC 
តដាយ sin 𝐴

2
 = 𝑎

2√𝑎𝑏
 

តន្មោះ  𝑠𝑖𝑛2 𝐴
2
 = 𝑎2

4𝑏𝑐
 

ច      𝑠𝑖𝑛2 𝐴
2
 = 1−𝑐𝑜𝑠𝐴

2
 

        cos 𝐴 = 𝑏
2+𝑐2−𝑎2

2𝑏𝑐
 

ន្មឲំ្យ   
1−

𝑏2+𝑐2−𝑎2

2𝑏𝑐

2
 = 𝑎2

2𝑏𝑐
 

        −(𝑏 − 𝑐)2 = 0 

=>    𝑏 = 𝑐 
ែូែតនោះ ABCជាគ្ ីតកាណសម្បា កំពូលA 
ចពមលើយ៖ B. គ្ ីតកាណសម្បា  
 
 
 
 
 

 


